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čakaj si delati I žiidienje težka
Kdor mirno motri življenje, kakor se 

danes razvija pred očmi, ta se mora začu
deno vprašati, zakaj si ljudje tako zelo 
drug drugemu delajo življenje težko. Ka
mor človek pogleda, povsod vidi priprav
ljenost, da mu kdo naredi težkoče, nikjer 
Pa nobene prave volje, da bi mu pomagal. 
Vedno več pa je tudi že takšnih ljudi, ki 
smatrajo za osebni uspeh, če morejo svo
jemu bližnjem u prav pošteno škodovati. 
Postalo je načelo, da je uspeh človeka že 
v tem, če škoduje drugemu, čisto pozab
ljeno pa je načelo, da je uspeh enega tudi 
uspeh drugega. Človek je postal človeku 
volk in škodoželjnost že edini znak njego- 
vega družabnega izživljanja.

Vse to more človek vsak hip konstatirati 
v javnem življenju, prav tako v poslovnem 
in tudi v zasebnem. Vsi se pehamo in tru 
dimo, da si kolikor mogoče otežimo živ
ljenje, nihče pa se ne trudi, da bi si živ- 
jjenje drug drugemu zboljšali. Vsled tega 
•zgineva vedno bolj čut stanovske solidar
nosti, zato postaja tudi zakon o nacionalni 
solidarnosti le še lepa beseda in sicer tako 
Pri nas doma, ko drugod po svetu, kakor 
slasti živo kaže današnja Nemčija. Tudi 
največji nacionalni nasprotnik Nemcev ne 
bi Nemcev s tako sistematično krutostjo 
Preganjal, kakor preganjajo hitlerjevci 
8yoje politične nasprotnike, pa čeprav so 
H tudi Nemci. A hitlerjevski prim er ni 
^amljen, temveč je postal že skoraj zakon 
“ahašnje dobe.

P osledica vsega tega je , da postaja živ
ljenje vedno težje in da na tej resn ici n e
morejo nič izprem eniti niti še tako števil
ne m ednarodne konference, ki se sklicu
jejo za olajšanje sedanje gospodarske k ri
ze. Po vrsti se končujejo vse te konference 
z neuspehom in drugače tudi biti ne more, 
ker ne veže ljudi na niti eni teh konferenc 
čut solidarnosti, temveč je glavni cilj vseh 
delegatov vedno le ta, kako bi drugim  pri
zadejali čim več ran. In tako si narodi 
drug drugemu škodujejo, delajo sebi in 
drugim življenje težko, mesto da bi si 
medsebojno pomagali.
.. A na mah bi bilo vse bolje, če bi si 
Iddje je parkrat zastavili vprašanje: zakaj 
elati sebi življenje težko. In spoznali bi, 

da od propadanja bližnjega ni nobene 
koristi, da nima smisla preostra konku
renca, ki uničuje oba tekmeca, kakor nima 
smisla, če človek samo b riljira  s svojo ne
strpnostjo. Mnogo večja modrost je v strp
nosti, mnogo večja pamet v zdravem spo
razumu in mnogo večja sposobnost v od
pravljanju nesoglasij, ko pa v njih po- 
vdarjanju. Kajti iz vsakega sporazuma na
staja možnost složnega dela, ker vsak spo
razum zmanjšuje trenja. Če pa je manj 
trenja, tedaj je  tudi več možnosti za go
spodarsko življenje, tedaj je šele ustvar
jena podlaga za uravnavanje sedanjega go
spodarskega nereda.

Vzroki sedanje gospodarske krize so bili 
konstatirani že neštetokrat in nobene ne
jasnosti ni, kako bi se moglo spraviti go
spodarsko življenje narodov zopet v red. 
^li volje za te rešilne akcije ni, ker si 
'judje, kakor narodi nočejo drug drugemu 
Pomagati, temveč raje kujejo iz nesreče 
drugega kapital za sebe.

Agrarnim državam bi mogle industrij
ske države z velikimi kapitali pomagati in 
•mele bi od tega tudi svoj dobiček, ker bi 
i»m mogle potem prodajati svoje izdelke, 
^usto tega pa jim zapirajo meje, ne puste, 

bi prodale niti toliko svojega blaga, da 
“• mogle poplačati svoje dolgove, še  bolj 
*Uačilna je resnica, da se danes raje meče 
"lago v morje, kakor pa da za nizko 
Ceuo onim, ki so na tem, da umro vsled 
^m anjkanja .

bjudje si nočejo drug drugemu pomagati, 
Judje si hočejo delati življenje težko. Čut

ta ri še  čut nacionalne solidarnosti in ne 
dosti več življenja ne pokazuje čut stanov
ske solidarnosti. Vsi papori narodov in 
ljudi gredo za tem, da si povečajo življenj
ske težave, a ljudje se potem čudijo, zakaj 
je  življenje vsak dan vedno težjo. A kako

naj bi bilo drugače, če pa se nihče ne 
vpraša, zakaj delati sebi in drugim živ
ljenje težje. In zato se vleče tudi sedanja 
kriza kar naprej in zato je  ne bo konca, 
dokler ne bodo začeli ljudje delati na to, 
da si d rug  drugemu olajšajo življenje.

IT

Tcpovinska pogajanja s Češkoslovaško
pcetcgana

člo’veške solidarnosti je zamrl, komaj živo-

Po enomesečnem trajanju so bila v po
nedeljek jugoslovanskončeškoslovaška trgo
vinska pogajanja pretrgana, ker niso če
škoslovaški delegati hoteli ustreči zahtevi 
naših delegatov, da se odpravi monopol 
češkoslovaških komisionarjev.

Je  to stara  in nad vse utemeljena zahte
va naših izvoznikov, o kateri je obširno 
pred kratkim  pisal v listih Voja Djordje- 
vič, upravnik Zveze srbskih kmetijskih 
zadrug. Vsled deviznih predpisov more 
namreč uvažati v Češkoslovaško naše svi
nje samo par večjih tvrdk, ki morejo vsled 
tega diktirati svoje cene našim izvozni
kom. Prav isto se dogaja tudi sedaj pri 
uvozu naših češpelj in našega sadja. Do- 
čim morejo češkoslovaški uvozniki prosto 
in neposredno kupovati naše sadje, ga 
morejo prodajati naši izvozniki le neka
terim  tvrdkam. Posledica tega je, da mo
rajo naši izvozniki plačevati češkoslova
škim komisionarjem velike provizije, ker 
jim morajo prodajati po ceni, ki jih ti 
zahtevajo.

Češkoslovaški žitni in živinski sindikat 
je nadaljnja težava, ki jo morajo prenašati 
naši izvozniki in ki manjša njih zaslužek, 
a tudi zaslužek našega kmetovalca. Visoke 
takse in pristojbine nadalje silno otežujejo 
naš izvoz, a so še druge neprilike, ki ve
dno bolj in bolj manjšajo naš izvoz v 
Češkoslovaško.

Naši delegati so na vse te  težkoče opo
zarjali pri trgovinskih pogajanjih in do
kazovali, da pod takšnimi pogoji sploh ne 
moremo več izvažati na Češkoslovaško. 
Toda vse je bilo zaman in češkoslovaška 
delegacija je ostala nepopustljiva in ni ho
tela ugoditi niti eni naši zahtevi. Po
sledica te nepopustljivosti je, da so trgo
vinska pogajanja pretrgana in da je šef 
naše delegacije dr. Petrovič odpotoval v 
Beograd.

P ri tej priliki ne bo napačno, če spomni
mo na svoječasni konflikt zaradi izvoza 
svinj v Avstrijo. Ko je Avstrija ustavila 
naš izvoz svinj, je odgovorila naša vlada 
z represalijam i in  prepovedala med dru
gim uvoz avstrijskih časopisov. Odločen 
nastop naše vlade je imel popoln uspeh in 
je par dni nato že bila carinska vojna z 
Avstrijo ustavljena, naše svinje pa so se 
zopet lahko izvažale v Avstrijo. Ni prav

nič čudno, če se danes v jugoslovanskih 
listih omenja ta prim er in če se priporoča, 
da bi tudi napram  Češkoslovaški nasto
pila naša vlada tako odločno.

Vseeno pa  upamo, da sploh ne bo treba 
seči po takšnih prav nič prijetnih sred
stvih. Vendar ni treba, da bi med tako 
bratskim a državama, kakor sta Češkoslo
vaška in Jugoslavija, prišlo do tako težkih 
konfliktov. Na političnem polju smo skoraj 
čisto eno, na gospodarskem polju pa ne 
b i mogli doseči niti takšnih odnošajev, 
kakor jih imamo mi in Čehoslovaki z dru
gimi državami! Baš te dni bomo v Jugo
slaviji praznovali češkoslovaški praznik. 
Vendar ga ne bomo praznovali v znaku 
bližnje carinske vojne!

Sredi novembra naj se sestane v Pragi 
gospodarski svet Male antante. Ali ima ta 
sestanek sploh kakšen zmisel, če pa so 
celo trgovinska pogajanja m ed nami in 
Češkoslovaško nemogoča. In ves ta ne
uspeh edinole zaradi nepopustljivega sta
lišča čsl. agrarcev, ki pozabljajo iz skrbi 
za svoj dobiček na vse druge ozire. Kako 
naj vendar postanejo meso vse lepe za
misli o našem skupnem  delu, če pa morejo 
vsa takšna prizadevanja kratkom alo pre
križati češki agrarci.

Še vedno pa upamo, da pride do spo
razuma tudi zato, ker tudi velik del češko
slovaškega časopisja obsoja to intransi- 
gentno stališče čeških agrarcev. Tako pi
šejo »Lidovč Noviny«, da je naravnost 
čudno, kako morejo takšna manj važna 
vprašanja tako poslabšati odnošaje z Jugo
slavijo, ko vendar potrebuje Češkoslovaška 
dobre odnošaje z Jugoslavijo ne samo iz 
političnih, temveč tudi iz trgovinskih raz
logov. List nadalje opozarja na nevarnost, 
ki izhaja za Češkoslovaško iz Mussolini
jevega načrta za sanacijo Podonavja in za 
čegar uresničenje Čehoslovaki s takšnim 
postopanjem naravnost delajo. Po pravici 
vzklikajo »Lidovč Noviny<, da je narav
nost nezaslišano, če se zaradi 17 komisijo- 
nprjev tvegajo tako važni splošni interesi.

Upajmo, da bo to zdravo stališče tudi 
prodrlo, ker drugače pač ne bo mogoče 
preprečiti, da bo uvoz Italije in Nemčije v 
Jugoslavijo rastel, uvoz iz Češkoslovaške 
pa še nadalje nazadoval. O drugih posle
dicah take ozkosrčne politike češkoslova
ških agrarcev pa raje niti ne govorimo.

Svetovna <zveaa za pobijanje fcez-
p o s e t n o s b i

Modri orel naj zavlada po vseh deželah
Največje zlo današnje dobe je brezposel

nost. Je to zlo, ki je zagrabilo vse države 
in ki postaja zlasti nevarno sedaj ob za
četku zime. Po vseh državah se zato tru 
dijo, da bi brezposelnost zmanjšali, toda 
jasno je, da ne bo pravega uspeha, dokler 
ne bo vse človeštvo s složnim in medseboj
no dopolnujočim delom pričelo sistematič
no delati za odpravo tega zla. Mednarodni 
urad za delo je kot prvi stopil na to pot 
rešilnega dela in izdelal velike investicij
ske načrte, katerih izvedba bi zaposlila na 
milijone ljudi povečala potrošnjo vsega mo
gočega m ateriala in pri tem še gospodar
sko na vso moč dvignila vso srednjo in 
vzhodno Evropo. Vršila so se tudi že po
gajanja za financiranje teh del, a čeprav 
so bila pogajanja izvrstno pripravljena, le 
niso rodila pravega uspeha, ker so poli

tična nasprotja narodov preprečila uspeh. 
Veliki načrti so obviseli v zraku in ostalo 
je vse p ri starem . Vsak narod naj si po
maga sam, kakor ve in zna.

Jasno pa je, da bi veliki investicijski na
črt Mednarodnega urada za delo v Ženevi 
morda vendarle ne ostal le ideja, če bi 
obstojala tu velika svetovna organizacija, 
ki bi njegove misli propagirala. Pri vseh 
političnih nasprotstvih vlade velikih držav 
vendarle ne bi mogle kar prezreti velikih 
koristi, ki bi jih izvedba teh načrtov pri
nesla vsemu človeštvu. Močna propaganda 
za te  načrte bi tudi ustvarila finančna 
sredstva za njih realizacijo.

Zato je nad vse razveseljivo, da se je 
ustanovila na Dunaju zveza za pobijanje 
brezposelnosti, ki hoče postati del velike 
svetovne zveze za pobijanje brezposelnosti.

Ustanovni občni zbor sta sklicala dunajski 
kardinal Innitzer in bivši veleposlanik 
dr. Dumba, udeležil pa se je poleg članov 
vlade in drugih odličnih osebnosti tudi ves 
dunajski diplomatski zbor, med katerimi 
so bili tudi poslaniki vseh držav Male 
antante.

Ustanovni občni zbor je otvoril z lapi- 
darnim  govorom kardinal dr. Innitzer, ki 
je najprej omenil papeževo okrožnico 
»Quadragesimo anno« in nato govoril o  
strašnih posledicah brezposelnosti, te  šibe 
božje. »Milijoni ljudi morajo neprostovolj
no praznovati, beda, obup in pomanjkanje 
obiskujejo družine, katerih hranitelji za
man iščejo zaslužka«. V hvalevredni vnemi 
je avstrijska vlada ustanovila posebno dr
žavno podtajnifitvo za pobijanje brezposel
nosti in tudi je  dosegla prve uspehe. V 
isti namen je sklican tudi današnji zbor, 
da se ustanovi zveza za pobijanje brezpo
selnosti. Ta zveza naj postane del velike 
svetovne zveze za pobijanje brezposelnosti 
in kardinal iskreno apelira na vse zastop
nike tujih držav in na ves tisk, da delajo 
v tej smeri in podpirajo strem ljenja za 
ustanovitev takšne zveze.

Modri orel bo simbol te  nove zveze. 
Kdor bo nosil znak modrega orla, ta bo 
član te  zveze, ta bo z njim dokazal, da je 
storil svojo dolžnost do brezposelnega bliž
njega.

Nato so govorili še razni govorniki, ki so 
omenjali tudi prizadevanja Mednarodnega 
urada za delo, končno pa je j)odal konzul 
Kraus svoje predloge, kako najti finančna 
sredstva za pobijanje brezposelnosti. Usta
novi naj se poseben brezposelni kolek, ki 
bi se prilepljal na vse vstopnice za vse 
prireditve, na legitimacije, na brzojavne 
formularje, na sploh vse listine, ki se iz
dajajo v javnem prometu. Posebni prispev
ki naj bi se pobirali tudi od športnih pri
reditev. Ves izkupiček od teh kolkov bi 
•se v svetovni fond za pobijanje brezpo
selnost!. Ta kolek bi bil nizek in bi w  
mogel vsakdo plačati brez težave, njegov 
končni uspeh pa b i bil velik in bi mogel 
v znatni meri omogočiti velika javna dela, 
ki bi zmanjšala brezposelnost.

Nobenega razloga ni, da ne bi tudi čez 
Jugoslavijo razširil svoja krila »modri 
orel«, da ne bi tudi mi ustanovili svoje 
društvo za pobijanje brezposelnosti. Tudi 
pri nas še dolgo ni storjeno vse to, kar bf 
se moglo storiti za odpravo brezposelnosti.' 
Tudi pri nas bi mogla propaganda, kakor 
jo je razvil Roosevelt s svojim »modrim 
orlom« po Ameriki, imeti naravnost veli
kanske učinke. Vse mogoče odznake nosi
mo, zakaj ne bi nosili tudi znaka »modre
ga orla«, da smo storili svojo dolžnost do 
brezposelnega bližnjega.

In na vse zadnje bi imeli tudi vsi od 
tega koristi. Kajti vse gospodarstvo bi oži
velo, v obratih bi zapeli svojo ustvarjajočo 
pesem stroji, trgovina bi postala živahnejša 
in kupna moč vsega prebivalstva bi na
rasla.

Nobenega razloga ni, da tudi Jugosla
vija in posebej še Slovenija — ne 
pripomore, da pride do ustanovitve sve
tovne zveze za pobijanje brezposelnosti, 
da se v tem lepem strem ljenju združi člo
veštvo v složnem delu.

JUGOSLAVIJA JE MED NAJCENEJŠIMI 
DRŽAVAMI

Mednarodna urad za delo je  objavil te 
dni podatke o draginji v posameznih dr
žavah. Po teh  podatkih velja 14 najpotreb
nejših živil (kruh, 'moka, mast, govedina, 
ovčje meso, svinjina, loj, krompir, sladkor, 
kava, sir, m leko riž riu jajca) v posameznih 
državah: v Estoniji 17 francoskih frankov, 
v Poljski 18-75, v Jugoslaviji 19*75, Danski 
22, Norveški 23, Belgiji 26-25, Angleški
26-75, Irski 27'25, Švedski 28-25, Madjar- 
ski 29, Portugalski 30, Češkoslovaški 30-75, 
Avstriji 32, Nemčiji 33-25, Švici 37-50, Ita
liji 38-75 in Franciji 39 francoskih fran
kov.

TRGOVCI! Širite »Trgovskilist*.
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Janko Lajovic:

de-frb/a, Id fiU ice&a upoštevati
Val poravnalnih postopanj in konkur- 

zov, v zadnjem času pa razen tega še po
sredovalnih postopanj, iz razumljivih raz
logov ni prizanesel niti našim  krajem. 
Okrožnice, ki jih tako pogosto dobivajo 
upniki od svojih dolžnikov, navadno p re
cej obširno navajajo vzroke katastrof, ka
terih  glavni je seveda kriza. Toda o krizi 
so pisale te okrožnice tudi že pred 4 in 
5 leti, torej v času, ki ga danes prav po
gosto označujemo z viškom povojne ko
njunkture. Ne da bi se 'spuščali v po
drobno razm otrivanje tega pojava, da so 
nam reč podjetniki, ki so prišli v težkoče, 
tak ra t navajali isti glavni vzrok, kot ga 
danes, moremo ugotoviti še en pojav, ki 
ni nič manj zanimiv: takrat se je dogajalo, 
da dolžniki niso vedno zadostili svojim 
obvezam iz poravnav, bodisi privatnih ali 
pa sodnih in ravno to se dogaja tudi da
nes. Razlika je kvečjem v tem, da nasto
pajo sedaj razni posredovalci, ki znajo po
gosto na zelo vešč način prvotno dogovor
jene kvote znižati na uprav smešne od
stotke.

Pred uvedbo posredovalnega postopanja 
si je človek mogel že kar naprej napra
viti približno sliko razvoja razm er p ri po
ravnalnem  postopanju v onih prim erih, 
k je r mu že oseba lastnika dotičnega pod
je tja  ni bila zadostno jamstvo, da bo vsem 
obvezam zadoščeno. Vse se je razvijalo 
približno takole: Najpreje se je strahovito 
vleklo, predno je prišlo do pravomočnosti 
poravnave. V mnogih prim erih je  bilo 
predlagano popolno plačilo poravnalnih 
kvot v 18 mesecih. Dostikrat ni prišlo niti 
do plačila prve kvote, kaj šele druge ali 
celo zadnje, a že je dobil upnik nov cirku- 
la r s predlogom za poravnavo na drugi 
podlagi. Izkazalo se je namreč, da status 
pri predlogu za prvo poravnavo ni bil 
točno ugotovljen in imovina prav ocenjena. 
Če je šlo vse po sreči, so bile kvote iz 
druge poravnave v redu plačane, v na
sprotnem  prim eru pa je bil otvorjen — 
konkurz. Da si pa iz kvot, ki jih dobe 
upniki v konkurzih, ne moreš kupiti niti 
popra za juho, je znana stvar.

P ri tem je posebno zanimivo vpraša
nje takšnih prim erov, ali obstoji možnost, 
d a  se  vsaj do neke meje zmanjša število 
takšnih primerov, ki so našim gospodar
stvenikom že v veliki m eri vzeli zaupanje 
v uvodoma om enjene institucije in povzro
čili zahtevo po rem edurah. Sledeča raz- 
motrivanja bodo pokazala, da noveliranje 
predm etnih zakonov ne more prinesti iz
boljšanja, dokler niso izpolnjeni nekateri 
bistveni pogoji za kolikor toliko točno iz
polnjevanje zakonskih predpisov.

Tako p ri posredovalnih, kakor pri po
ravnalnih postopanjih in pri otvoritvah 
konkurzov je najbolj važno, da sta inven
tar in bilanca, ki služita za temelj izraču
navanja kvot, verna in zanesljiva slika 
podjetja. Točnost te  slike pa nujno zavisi 
od strokovne izvežbanosti, izobrazbe in 
sm isla za gospodarstvo, pa tudi od pošte
nja onega, ki ju sestavlja. Napraviti točen 
inventar in bilanco, ki b i ustrezala današ
nji stopnji knjigovodske stroke zlasti z 
ozirom na ocenjevanje predmetov inven
ture, je že za strokovnjaka trd  oreh. Toli
ko  težje je to za vse one, ki nimajo posla 

, izključno s knjigovodstvom. To velja že 
za poslovne inventarje in bilance, ki jih 
delamo med posameznimi poslovnimi do
bami.

Neprim erno težja pa je naloga, kadar 
g re za sestavo inventarja in bilance za 
predlog za poravnavo ali posredovalni po
stopek. Da je tako, pričajo om enjeni p ri
m eri predlogov za naknadne, nove po
ravnave. Kajti, pri teh  inventarjih in bi
lancah ni treba napraviti samo objektivne 
slike podjetja, temveč se je treba vživeti 
tudi v vse možnosti, k i b i mogle nastati 
za podjetje v dobi, ki jo predlagam o za 
popolno plačilo kvot. Dolžnik, ki hoče 
predlagane obveze točno izpolniti in se po 
končani poravnavi z novim elanom posve
titi kupčiji, si mora b iti na jasnem, če bo 
v resnici mogel svojo obljubo izpolniti, ker 

. sicer vsa dobra volja ne pomaga. To goto
vosti, ali vsaj opravičenega pričakovanja 
pa ne more imeti, če ne more napraviti 
inventarja in bilance tako, da bi imel po
poln pregled vrednosti svojega premože
nja, kakor tudi njegove vnovčljivosti in če 
tega ne zna izraziti v svojem predlogu.

In  tu smo pri jedru  problema.
Samo konstatiram , da večina onih, ki so 

p ri nas prišli v položaj, da so morali ape
lira ti na upnike radi sanacije svojih pod

jetij, ni mogla dati objektivne slike svojega 
položaja. Doslej mi je prišel v roke samo 
en status, pa še ta iz inozemstva, ki lahko 
rečem, da je bil najvestneje izdelan, tako 
z ozirom na zahteve knjigovodske vede, ka
kor z ozirom na potrebe prakse in upošte
vanje možnosti nadaljnjega rednega in 
uspešnega obratovanja dotičnega podjetja.

S tem seveda še zdaleka nimam namere, 
komurkoli kaj očitati. Po drugi strani pa 
zopet moram priznati, da tako stanje ne 
more trajati v nedogled, ker prinaša go
spodarstvu nepopravljive škode. Če se 
neka tvrdka poravna, čez eno leto ali dve 
se pa radi novih tožb inora znova zateči 
pod zaščito zakona (kar se je  nedavno do
godilo), je to dovolj zgovoren dokaz ne- 
vzdržnosti situacije.

Današnji čas je bolj ko katerikoli do
kazal, da poedinec ne more in  ne sm e po
čenjati česarkoli brez ozira na desno in 
levo, ker so interesi preveč povezani. Če 
slabo gospodariš, je to samo do neke dolo
čene meje tvoja osebna stvar; čim si za
gospodaril več, kot preinoreš, pa je to se
veda zadeva vseh onih, ki so ti kreditirali, 
ali so kako drugače prišli v neprijeten po
ložaj, da so vsled tvojega gospodarjenja 
oškodovani. Pa ne samo neposredno priza
dete osebe imajo interes na tvojem gospo
darstvu, tudi občina, banovina in država 
ga imajo, ker jim ni vseeno, kakšni so 
njihovi dohodki iz davkov; kajti, če upnik 
izgubi p ri terjatv i 60% ali več, bo plačal 
manj davka, kot če ne bi ničesar izgubil. 
To leži na dlani.

Po mojih mislih bi bilo število katastrof 
v podjetjih manjše, če bi si bili vsi last
niki v svesti, kolike važnosti je zakonski 
predpis o vodenju knjig in sestavljanju let
nih inventarjev, oziroma bilanc. Pa se do
bijo taki, ki ne vodijo knjig, da jim ni 
treba plačati kolkov zanje! Kako pa je z 
inventurami? Komur so razm ere znane, 
ve, da je tu  potrebna temeljita preorienta- 
cija našega trgovskega sveta. Res je, da je 
vsaka inventura neprijetno in skrajno za
mudno delo, ki pač po velikosti podjetja 
zahteva po več dni, cel teden ali več ted
nov dela, toda prav tako res pa je, da tega 
dela ni mogoče opuščati brez velike, če ne 
neprecenljive škode za podjetja. Niso red
ka podjetja, p ri katerih inventura sploh ni 
običajna. Ali se je tedaj čuditi, če stoje 
nekega dne pred uganko, kako je mogoče, 
da ni mogoče plačati faktur ob dospelosti, 
da se pojavljajo tožbe in z njimi nepotreb
ni stroški itd.?

Takih ugank ni za podjetja, ki si vsako 
leto polagajo račun o svojem delu. Last
niki teh podjetij vedo, na čem so in se 
bodo zato v pravem  času prilagodili. Ce 
vidijo, da so se dohodki zmanjšali, bodo 
svoje izdatke omejili, svojo delavnost pa 
še intenzificirali, da nadom este izgub
ljeno. Oni vedo, koliko časa jim leži blago 
v skladiščih in zato ne dopuste, da jim 
brez potrebe žre obresti. Naročila prila- 
gode potrebam, ki jih morejo zanesljivo 
oceniti iz vsakoletnih inventarjev in dru
gih pripomočkov, kar jim omogoči, da 
lažje zadoste svojim obvezam. Le podjetja, 
ki jim gospodarji vsako leto vsaj enkrat 
na ta način »pregledajo obisti«, morejo 
računiti z dolgim obstojem.

Kadar pa razm ere tudi pri najvestnej- 
šem poslovanju končno onemogočijo uspeš
no delo in preostane samo še apel na up
nike, tedaj bo podjetnik, ki je redno se
stavljal svoje inventarje in bilance, mnogo 
na boljšem od onega, ki tega ni storil. 
Na jasnem si bo, kaj bo v bodočnosti p ri
bližno zmogel in česa ne, pa tudi njegov 
predlog za poravnavo bo realnejši. “Ne bo 
delal iluzij niti sebi niti svojim upnikom, 
ki mu bodo s sprejemom takega stvarnega 
predloga omogočili nadaljnjo eksistenco.

PRED PRIČETKOM IZVOZNE SEZONE 
ZA PURANE

Od naših puranov so zlasti cenjeni za
gorski purani, ki so znani daleč po svetu 
in  k i imajo za 50 do 80 odstotkov boljšo 
ceno ko  vojvodinski, Letos je posebno v e
liko zanimanje tu jine za naše purane in 
v Zlataru se že delajo priprave za izvoz 
puranov. Glavna izvozna sezona za purane 
se začne dne 10. novembra in tra ja  do 20. 
decembra. Največ zagorskih puranov se 
izvaža v Anglijo in Nemčijo. Splošno se 
sodi, da bo letos cena za purane nekoliko 
višja ko lani, ko se  je plačevalo purane 
po 10 do 12 dinarjev za kg žive teže. Le
tošnji purani so izvrstne kakovosti in jih 
je tudi veliko.

t o  U & h iu u ž c a la  

• z  c u /t& to s L

Poročali smo že o novi potniški tarifi, 
ki stopi dne 1. novembra v veljavo in po 
kateri se poceni vožnja v brzovlakih na 
daljše proge in pa vožnja v II. in I. raz
redu, dočim bo vožnja v III. razredu pot
niških vlakov nekoliko dražja.

Prvega novembra pa stopi v veljavo 
tudi nova tarifa  za lokalne vlake, s katero 
bo mogla železnica uspešno konkurirati z 
avtobusi. Ta lokalna tarifa se določi za 
vsako železniško direkcijo posebej. V ljub
ljanski direkciji bo veljala za 17 prog. 
Tako bo v bodoče veljala vožnja iz Ljub
ljane v Vižmarje 2 Din (doslej 3-50), v 
Medno 3 (5-50), Medvode 4 (5-50), Reteče 
6 (7), Kranj 9 (11'50), Tržič 15 (18-50), 
Kamnik 8 (10), Domžale 5 (6-50), Grosup
lje 7 (10), Vel. Lašče 15 (18) itd. Tudi na 
Štajerskem bodo uvedene znižane cene na 
lokalnih progah in bo vožnja iz Maribora 
v Ptuj veljala 12 mesto sedanjih 15 Din.

V lokalnem prom etu bodo s 1. novem
brom veljale te cene:

za km  v II. raz. v II I . raz.
1— 5 2-— 1-50
6— 7 2-50 2-—
8— 9 3-— 2-50

10—11 4-— 3-—
12—14 5-— 4-—
15—17 6—  '5-—
18—20 7-50 6-—
21—23 8-50 7-—
24—26 10-— 8-—
27—30 12—  9—
31—35 15-— 10-50
36—40 18-— 12—
4 1 -4 5  21—  13-50
46—50 24-— 15-—
51—55 27-— 16-50
56—60 30—  18-—

Več
zaslužiti

To je Vaša želja. — To je želja 
vsakega trgovca.

Kupujte in prodajajte 
„URAN“ k r e m o  za lice,
ki je cenejša in boljša in Vam 

nudi več zaslužka.

»ORAN«, LJUBLJANA
Mestni trg

DOMAČE ZLATO ZA DOMAČE 
GOSPODARSTVO

Letos se je v naši državi povečala zlasti 
produkcija bakra, ki smo ga v I. polletju 
izvoziti za 146 milijonov dinarjev. Največ 
bakra pride iz bonskih rudnikov, ki so last 
neke francoske družbe in ki dela velikan
ske dobičke. Kot postranski produkt ba
kra pa  se dobiva tudi zlato in sicer se ga 
dobi na leto okoli 1000 kil. Mogla pa bi se 
produkcija zlata povečati tudi na 2000 kil. 
Z ozirom na to predlaga »Privredni p re 
gled«, da se  mora vse to zlato uporabiti 
isamo za domače gospodarstvo. Med dru
gim pravi: »če računamo, da je vredna 
kila zlata 50.000 Din — a je dejansko višja 
— bi se  mogla vsako leto povečati zlata 
podloga Narodne banke za 50 milijonov 
dimarjev. Na podlagi te  večje zlate podloge 
bi mogla Narodna banica izdati vsako leto 
za 140 milijonov novih bankovcev, s ka
terim i bi mogla podpreti domače gospo
darstvo, Zato je nujno, d a  ostanejo' vse 
količine zlata, ki jih pridobivamo v d r
žavi, tudi doma v korist domačega gospo
darstva.«

AMERIŠKO ŽVEPLO OGROŽA IZVOZ 
ITALIJANSKEGA

Vsled dolarjevega padca so tako zelo 
padle cene ameriškemu žveplu, da je p ri
čelo povsod uspešno konkurirati italijan
skemu. Italijanska vlada je zato ustano
vila skupen prodajni urad za vse italijan
sko žveplo in bo ta urad  podpirala tudi 
denarno, da si bo moglo italijansko žveplo 
ohraniti svojo pozicijo na svetovnem trgu.

*Srbsko pevsko društvo »Zvezda« v Niši 
je priredilo  dobro uspel koncert v k o rii 
poplavljencev v Sloveniji.

Četrta balkanska konferenca se začne 
dne 5. novembra v Solunu. Predsedoval ji 
bo grški m inistrski predsednik Papana- 
stasiu.

Gospodarski svet držav Male antante se
sestane dne 15. novembra v Pragi.

Daladierova vlada je odstopila, ker je 
ostala v parlam entu v manjšini z 241 proti, 
329 glasovom. Da reši kritičen položaj' 
državnih financ, je vlada hotela uvesti 
davek na stalne dohodke in tudi uradni
ške. Zahtevala je, da ji parlam ent izreče v 
tem vprašanju zaupnico. Ker pa so levi 
socialisti z Blumom na čelu odrekli za
upnico vladi, je zmagala desnica in Dala- 
dier je ostal v manjšini.

»Francija ne sme razorožiti«, piše »Dai- 
ly Mail« in drugi angleški listi, ker bi v 
tem prim eru Nemčija takoj pričela z vojno. 
Nadalje pravijo angleški listi, da mora 
Anglija skleniti obrambno zvezo s F ran
cijo in dati trianonskem u sporazumu tra j
no veljavo. Ko se to zgodi, pa je mogoče 
Nemčiji dati tudi enakopravnost, k er se 
potem Nemčija ne bo upala napasti F ran
cije.

Nemški konzul v Ženevi je uradno spo
ročil, da izstopa Nemčija tudi iz Mednarod
nega urada za delo.

Madjarski m inistrski predsednik Gom- 
bos je govoril ob svojem zadnjem poto
vanju na Bolgarsko z bolgarskimi kmeti v 
hrvatskem jeziku. Kakor pišejo bolgarski 
listi, so ga kmetje dobro razumeli.

Litvinov bo skušal doseči v Ameriki 
priznanje sovjetske Rusije, sklenitev trgo
vinske in prijateljske pogodbe in pakta o 
nenapadanju, pomoč Amerike na Daljnem 
vzhodu in ureditev pred in medvojnih 
dolgov Rusije z vpoštevanjem ruskih proti- 
terjatev, ker se je tudi Amerika udeležila 
oborožene intervencije proti sovjetom.

Japonski vojni minister Araki, eden naj
vplivnejših mož Japonske, je izjavil, da 
si je Japonska osvojila Mandžurijo na 
m ed in  d a  jo  o d s to p i  le ,  Ge b o  z  v o jn o  V 
prisiljena. Mandžurija je vojni plen Japon
ske in ž njo ona postopa po svoji volji.

Med Kitajsko in Japonsko so se začela 
nova pogajanja, pri katerih kažejo Japonci 
precejšnjo popustljivost, ki je očevidno 
posledica am eriško-ruskega zbližanja.

Za pol milijarde dolarjev bo naročil8 
Rusija blaga v Ameriki in sicer jeklenih 
in železnih izdelkov ter strojev za 400 mi" 
lijonov, bombaža za 50 in drugih pro
izvodov tudi za 50 milijonov dolarjev. To 
bo prvo plačilo za priznanje sovjetske Ru
sije.

Na procesu zaradi požiga nemškega par
lamenta je prišlo do senzacionalnega p re 
obrata, ko so strokovnjaki izjavili, da ni 
mogel van de Lube sam zažgati parla
menta, da skoraj gotovo on niti ni zažgal 
poslopja, temveč je le na sebe prevzel 
krivdo, da skrije prave požigalce.

V nemških koncentracijskih taborih j3 
po časopisnih vesteh zaprtih 170.000 oseb.

Vse nemške meščanske stranke v Po- 
saarju so se izjavile za priključitev Po- 
saarja k Nemčiji in so se pridružile H itler
jevi enotni nemški fronti.

Skandinavski blok pripravljajo Švedska, 
Danska in Norveška. Ker bodo po zadnji 
volilni zmagi norveških socialistov v vseh 
teh državah socialistične vlade, bo ta blok 
najbrže kmalu ustanovljen. Blok ne bo 
imel vojaškega značaja.

Njujorški župan je prepovedal za 29. ok
tober nameravano proslavo 250-letnice 
ameriških nemških družb, ker se je hotelo 
»a proslavi proslavljati današnji režim v 
Nemčiji. Zupan je svojo prepoved uteme
ljil s tem, da ni v Ameriki prostora za 
nobeno propagando, ki seje plemensko ali 
versko sovraštvo.

Gandijev prijatelj Sirdar Vallabdai Pa- 
tel je um rl v Ženevi. Bil je predsednik in
dijske skupščine in eden najodličnejših 
borcev za svobodo Indije.

Na 6-5 milijonov Din globe je bila ob
sojena tvornica špirita Všetička, d. d>i 
ker je vtihotapila 4 vagone špirita. Vs3 
pritožbe proti tej obsodbi so bile odbit3.

Zagrebški kavarnarji so vsled previs3", 
kih avtorskih taks za glasbo odpovedal' 
s 1. novembrom vse kavarniške godb®- 
Okrog 100 glasbenikov izgubi vsled teg8 
zaslužek.

Nemškim listom je prepovedano poro
čati, da se je Hitler začel učiti plesati.
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STANJE NARODNE BANKE

Po zadnjem izkazu Narodne banke z dno
22. t. m. se je njeno stanje od 15. t. m. 
spremenilo tako-le (vse številke v milijo- 
% dinarjev):

!ovinska in devizna podloga se je ne- 
%tno povečala in sicer za 0-14 na 1.913-5 
to znaša zlata podloga 1.794-9, tuje valute 

in devize 118-2.
Devize, ki ne spadajo v podlogo so se 

Povečale za C>-8 na 49-7.
Vsota kovanega denarja v srebru in ni- 

klu se je dvignila za 28-6 na 220.
Posojila so zopet padla in sicer za 19-5 

la 2.184-2. Zmanjšala so se skoraj le 
^kontna, ki so padla za 19-3 na 1.874-7, 
te m  so nazadovala lom bardna le za 0-2 
«a 309-4.

Itivši predjem i državi so povečani za 
2̂7 na 1.718-3. Račun neprem ičnin je na

tis tel za 0-05 na 160-56, razne aktive pa 
3-3 na 200-5.

Obtok bankovcev se je zmanjšal za 29-1 
la 4.292-7, zato pa so se povečale obveze 
»a pokaz in sicer za 73-6 na 1.086-5.

Državne terjatve so se povečale za 8-7 
% 14-7, depoziti po tekočem računu za 
' f9 na 632-2 in razni računi za 56-9 na 
439-5.

Obveze z rokom so se zmanjšale za 44-9 
Ha 1.119, razne pasive pa so se dvignile 
*a 20-1 na 358-3.

Skupno zlato in devizno kritje  se je 
zmanjSalo od 35-86% na 35-57%, samo 
*lato pa od 33-64% na 33-36%.

Obrestna mera je ostala neizpreme- 
}jena.

RUMUNSKE BANKE PRTDEJO POD 
NADZORSTVO

Rumunski pravosodni m inister je izde
lal zakonski načrt o bankah. Po tem na
črtu pridejo vse banke pod nadzorstvo 
■'ajvišjega bančnega sveta, ki se ustanovi 
v ta namen. Hranilne vloge bodo smele v 
bodoče sprejem ati samo banke, ki so v to 
Posebej pooblaščene. Višina vlog ne sme 
Presegati desetkratne delniške glavnice, 
'-etrtina vlog pa mora biti vedno v banki 
v gotovini na razpolago.

DALAD1ER PROTI INFLACIJI
^a seji svojega poslanskega kluba je go- 

v°ril Daladier o finančnem položaju F ran
i jo  in unod d rugim d e ja l: >Ne gr© za moje 
ttiesto in  ne za imiojo osebo. Predložil sem  
Vam svoj program. Kritiziral se je ta  pro
gram, proglašal za slab, toda nihče ni po
vedal boljše rešitve. Položaj je resen, va
luta je ogrožena. Samo včeraj jc odšlo 210 
milijonov frankov zlata iz kleti Francoske 
banke v Loindon. Mednarodna špekulacija 
proti franku moro postati pravi vihar. Ta
kojšnji in energični protiukrepi so potreb
ni:- Trdno som odlo3en, da  krm ila n e  spu
stim. Vseeno mi je, oe padem ali ne, toda 
bo^em jasnost. Na noben način nočem po-

ministrski p r e d s e d n ik  inflacije.« Ka- 
k“r pa so dokazali dogodki, tud i te  ener- 
^ione besede iniso pomagale in Daladier je 
iiioral odstopiti.

Zagrebško društvo za zaščito vlagateljev
je začelo izdajati svoj list »Ulagač«. Prva 
Številka je že izšla.

Tečaji so se dvignili na njujorški borzi 
's led  Rooseveltovega govora. Posebno so 
Napredovali tečaji papirjev podjetij za pri
dobivanje industrijskih surovin.

Zlato kritje Nizozemske banke je nara
slo na skoraj 100 odstotkov. Zlata in sre
brna podloga je narasla za 832.000 hol. 
goldinarjev in znaša že 899 milijonov, do- 
^m  je obtok bankovcev padel za 9-6 na 908 
bilijonov goldinarjev. Zlato k ritje  je s tem 
Naraslo od 98 na 99-1%.

Zlato kritje Švicarske banke je naraslo 
N ed  povečanja deviz in za 30 milijonov 
tan jšega obtoka bankovcev na 94-8%.

UmetiistdU pridelkov v&dna Už$L
Rešitev U v ihdû td{aÛ d{i dežele-

Omenili smo že, da je Mussolinijev na
črt, da s  preferenčnimi carinam i poveča iz
voz agrarnih pridelkov iz podonavskih dr
žav zastarel, ker je agrarna avtarkija in
dustrijskih držav tako zelo napredovala, 
da te sploh več ne potrebujejo tujih  p ri
delkov. Tako je  v Nemčiji produkcija žita 
žo itako velika, da je nem ška vlada pre
povedala povečati posejane ploskve. Itali
janska vlada je javila pred kratkim , da je 
»žitna bitka« dobljena lin da krije letošnja 
žetev Italije vso njeno potrebo. Francija 
im a letos celo presežek na  pšenici in celo 
Avstrija im a letos za 43 odstotkov več pše
nice ko lani. Samo še 56 odstotkov pšenice 
mora Avstrija š© uvoziti iz tujine. Tudii 
Češkoslovaška pridela že skoraj čisto do
volj žita in sedaj hoče z umetnimi sredstvi 
zmanjšati pridelek pšenice, da si z uvo
zom pšenice ustvari kompenzacijske kon
tingente za izvoz svojih industrijskih iz
delkov. Kot uvozne žitne države prihajata 
torej v Evropi v poštev le Še Švica in Av
strija, k i potrebujeta približno 6 milijonov 
m etorskih stotov pšenice, Jugoslavija, 
Madjarska in Rnmunija pa imajo na leto 
približno 30 milijonov metrskih stotov 
pšenice za izvoz. Izvoz pšenice bo postal 
skoraj nemogoč.

Nič boljše ne kaže izvoz živine. Na Če
škoslovaškem se je živinoreja silno dvigni
la in njene potrebe po tuji živini so vedno 
manjše. Isto pa velja tudi za Avstrijo. Na 
dunajskem  trgu je  padel odjem tuje goveje 
živine od 104.820 glav v 1. 1930 na 21.390 
v 1. 1932, dočim se je  domače dvignil od 
48.570 na 118 900. Isto velja za svinje. Leta 
1930 je dobavila tujina na trg  v St. Marxu 
«© 456.740 glav, leta 1932 le  še 193.700, do
čim se je delež avstrijskih domačih svinj 
v tem  času dvignil od 47.720 na 215.120 
svinj. Enake številke izkazuje tudi trgovi
na z jajci. Uvoz jajc je padel od 176.000 
metersikih stotov v 1. 1930 na 114.000 v letu 
1932. Tudi izvoz živine bo vedno težji in 
težji.

Treba torej računati s tem, da  bo izvoz 
poljedelskih proizvodov vedno težji, pa če
prav jih prodajamo že sedaj po ceni, ki je 
že skoraj za polovico m anjša ko 1. 1929. 
Poljedelstvo bo dalo vedno manjšii zaslu
žek, kar bo še bolj zmanjšalo kupno moč 
prebivalstva. Neizogibna posledica tega. je 
povečanje brezposelnih, ki so izgubili za

služek v tujini in ki se morajo zato vrniti 
v domovino.

Iz vsega tega izhaja, da  mora agrarni 
avtarkiji industrijskih držav slediti indu
strijalizacija agrarnih  držav. Ker pada iz
voz poljedelskih proizvodov, nimamo več 
denarja za nakup industrijskih izdelkov v 
tujini, moramo jih -torej sam i izdelovati, če 
nočemo pasti v razvoju nazaj za desetletja. 
Izdelovati pa moramo industrijske izdelke 
tudi zato, da zaposlimo svoje ljudi, da jim 
ustvarimo nadomestilo za izgubljen zaslu
žek v kmetijstvu.

Dejansko se pri nas industrijalizacija de
žele tudi že vrši in doseženi so tudi že ze
liki in  lepi uspehi. Toda večinoma se  vrši 
ta  industrijalizacija brez vsakega načrta in 
kar je najtežje, ne po naši zaslugi, temveč 
po zaslugi tujcev, ki so spoznali, da je in
dustrializacija nad vse dobičkanosna. Mi 
se navadno silno zgražamo nad tem i veli
kimi dobički tujih lastnikov tvornic v naši 
državi, toda silno neutemeljeno. Ker mnogo 
bolj pravilno bi bilo, da bi sc zgražali nad 
svojim nedelom, nad svojo malomarnostjo, 
ker prepuščamo vse tujcem. Bilo bi vendar 
naivno pričakovati, da bi tuj podjetnik za
radi naših lepih oči investiral pri nas svoj 
denar, ker je vendar naravno, da ga inve
stira zaradi svojega dobička. V tem pogle
du zgražati se nad tujcem je prav tako pa
metno, ko mahati po zraku, zgražati pa  se 
je  treba nad lastno brezbrižnostjo za indu
strijski napredek države

Pa še na drugo napako je treba opozo
riti pri tej priliki. Kar se je pri nas izvr
šilo industrializacije, se je izvršilo brez 
vsakega načrta in skoraj bomo v nevar
nosti, da bomo izdelovali nekaterih pred
metov preveč, dočim bomo najpotrebnejše 
še vedno uvažali. Industrijalizacija države 
zahteva zato podrobno izdelan gospodar
ski načrt in načrtnem u gospodarstvu se ne 
moremo izogniti in najsi bi bila naša 
lahkomišljena komodnost še tako velika.

Tako tudi zmanjšan izvoz zahteva dobro 
prevdarjeno gospodarsko politiko, od ka
tere je odvisen ves napredek našega na
roda in naše države. Zahteva po gospodar
ski politiki, vodeni v soglasju z gospodar
skimi stanovi in proti vsaki birokratič- 
nosti je zato naravnost državna nujnost in 
zato ni mogoče od nje odstopiti, zato mora 
ta zahteva zmagati.

1/Usi w Amerike.
Neki moravski tekstilni industrijalec 

opisuje v češkoslovaškem listu svoje vtise 
iz Amerike tako-le:

Mnenja o Rooseveltovih inflacionističnih 
ukrepih so deljena: lastniki premoženj v 
gotovini so boječi, lastniki neprem ičnin in 
delnic pa optimistični. Obe skupini pa 
imate isto zaupanje do Roosevelta in v 
silo svoje države. Ta soglasnost postaja 
razumljiva le, če človek ve, da Yankee 
svoje premoženje manj ceni ko svoj do
hodek. Premoženje je vedno več ali manj 
fiktivna vrednost, dohodek pa dopušča 
resnične izdatke. Še vedno pa je Am eri
čanu izdajanje denarja bolj simpatično, ko 
pa varčevanje.

Ameriško gospodarstvo doživlja sedaj 
konjunkturo, ki jo sm atrajo vsled pomanj
kanja inflacionističnih izkušenj ravno tako 
za resno ko prosperity v povojnih letih. 
Cene surovin slede sicer razvrednotenju 
denarja, cene v podrobni trgovini pa osta
jajo neverjetno stabilne. Ce bi dolar sta
biliziral svojo vrednost pri približno 65 
zlatih centov, ni računati z bistvenim po
viškom cen v podrobno trgovini. Stalna 
režija v industrijskih podjetjih je komaj 
večja in posledice novega industrijskega 
kodeksa so kompenzirane v večjem pro
metu, ki znižuje stroške režije. Od infla
cije, kakršna je zadela v povojnih letih 
evropskega konzumenta, ni v Am eriki nič

čutiti in jo bodo v Ameriki čutili prav 
tako malo, ko v Angliji, če seveda ohrani 
dolar svojo sedanjo vrednost. Vsak Ame
ričan ve, da je treba brezposelnost na 
vsak način zmanjšati, če se hoče p repre
čiti, da ne izbruhnejo prav resni nem iri 
in če se hoče, da se poveča kupna moč 
prebivalstva, kar je pogoj večji poljedelski 
in industrijski proizvodnji. Zato se poko
ravajo vsem odredbam Nire tudi uporni 
elementi. Kdor pa se prostovoljno ne po
kori, tega prisilijo k pokorščini stavke in 
tudi on mora slediti diktatu pameti.

Ne skušajo pa rešiti v Am eriki brez
poselnosti, ki je jedro vsega gospodarske
ga vprašanja, z nazadnjaškimi eksperi
menti, kakor z izločitvijo ali omejitvijo 
produkcije s stroji, z rigoroznim izganja
njem tujcev in podobnimi ukrepi. Dežela 
neverjetnih možnosti ne m ara malenkost
nih omejitev zasebne inicijative in skuša 
najti rešitev na široki podlagi. Zato se 
oznanja v Ameriki na vsej črti generalna 
ofenziva ukoreninjenemu predsodku, da 
mora človek veliko in težko delati, da 
more živeti. Kar se ni posrečilo evrop
skemu socializmu, niti ruskemu komuni
zmu, to se bo najbolj kapitalistični državi 
brez dvoma posrečilo: Najvišji življenjski 
standard delavca pri največ 30 do 36 ur
nem tedenskem delu!

Združene države kot popolnoma samo

stojno gospodarsko telo si morejo privo
ščiti to, da si same določijo delovnik, ne 
da bi se morale vsled tega bati, da bi
izvoz nazadoval. One panoge am eriškega 
gospodarstva, ki so mogle dosedaj izvažati 
svoje izdelke, jih bodo mogle tudi v bo
doče.

Električno podjetje
Ivan Mihelčič,

Ljubljana, Borštnikov trg 1, telefon 27-04,
izvršu je  vsakovrstne elek trične  instalacije. Vsa 
p ripadajoča svetila in  žarnice za električno in 
stalacijo in  zvonila, kaikor 09tali e lektro tehnični

imate rij,-ul dobite po zm ernih  cenah.

TUDI ROOSEVELT PROTI INFLACIJI
Predsednik Roosevelt je  limel po radiu 

govor, v katerem  je z zadoščenjem govoril 
o doslej doseženih uspehih. Spomladi le
tos je  im ela Amerika v resnici več brez
poselnih, kaikor katerakoli draga država. 
Vladi pa se  je posrečilo, da je dobilo od 
12 do 13 milijonov brezposelnih najm anj 
štiri milijone delo. Roosevelt je nadalje 
izjavil, da bo vlada ustanovila vladni trg  
za zlato in da bo izvoz zLaita olajšala. Ob
ljubil je, da se bo vlada trudila, da ostane 
dolar zdrava valuta in da bo dolar zopet 
višje vrednoten, kakor hitro se ustalijo ce
ne. Roosevelt se je  nato izjavil za kontro
lirano valuto. Svoj govor je zaključil 
Roosevelt z besedami, da hoče vlada 
ustvariti dolar, čegar kupna sila in plačil
na  moč bo ostala neizprem enjena za vso 
sedanjo generacijo.

STAVKA AMERIŠKIH FARMEUJEV
V soboto je začelo v Am eriki dva mili

jona farm erjev demonstracijsko stavko, s 
katero hočejo vlado opozoriti na svoje 
obupno stanje. Farm erji pravijo, da ne 
bodo več plačevali ne hipotek in niti 
obresti od posojil. Zahtevajo nadalje zvi
šanje cen za kmetijske proizvode, ker za 
sedanje cene ne morejo prodajati, ko pa z 
njimi ne morejo kriti niti produkcijskih 
stroškov. Po zahtevi farm erjev bi se mo
rala zvišati cena pšenice na en dolar za 
bušel. Nezadovoljstvo farm erjev na široko 
izkoriščajo pristaši inflacije, ki govore 
kmetom, da jih more edino inflacija rešiti 
iz sedanjega težkega položaja. Z inflacijo 
bi bili takoj poplačani vsi njih dolgovi in 
tudi cena vsem pridelkom bi se zboljšala.

2 u H O * t{ a

Mehmed Konjiča, bivši albanski zunanji 
m inister je prišel v spremstvu nekaterih 
albanskih gospodarskih strokovnjakov v 
Beograd, da se pogaja za sklenitev trgo
vinske pogodbe z Jugoslavijo.

Češka tekstilna industrija predlaga, da 
bi se sklenil trostranski kliring med Če
škoslovaško, Jugoslavijo in Italijo, ker je 
Jugoslavija v trg. odnošajih z Italijo ak
tivna in bi češkoslovaška tekstilna indu
strija  mogla priti do svojih terjatev. Malo 
verjetno je, da bi Italija na ta predlog 
pristala.

Švica je zvišala naš uvozni kontingent 
jajc za to leto od 25 na 33 tisoč met. stotov.

Carinarnice bodo v bodoče zahtevale od 
izvoznikov izkazilo o zavarovanju valute 
za vse blago, ki se izvozi v predelavo, 
obdelavo, popravilo ali dodelavo.

Ker je bilo v zadnjem času mnogo naše 
perutnine vrnjene iz tujine, češ da je bol
na za kolero, priporoča kmetijsko m inistr
stvo vsem izvoznikom, da puste cepiti živi
no na odprem ni postaji proti koleri, kar 
bo pristojni veterinar vpisal v certifikat 
o poreklu.

Angleške tvornice za tekstilne stroje so 
prejele velika naročila iz južne Kitajske, 
kamor so že odpotovali razni angleški 
strokovnjaki, da pomagajo kitajski tekstil
ni industriji na noge. Za evropske in 
am eriške tekstilne tvornice se bo s tem 
7X)pet zmanjšal trg .

rceva
sladna kava

je prvovrsten dom ač izd e lek , s ka
terim pripravite zdravo, izdatno, re
dilno in ceneno pijačo za Yas in Vaše 
otroke.

Dr. Pirčeva sladna kava je prav 
prijetnega okusa in jo pijo odrasli 
kot otroci z užitkom.
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Države, ki jim  je kdaj uspelo, ustvariti 
si urejeno in cvetoče narodno gospodar
stvo, so dosegle ta blagor z vztrajnim , ne
umornim delom in z dobro finančno poli
tiko. Ta se  je  očitovala v racionalnem  fi
nančnem zakonodavstvu, ki je moglo le  s 
pomočjo sposobne adm inistracije in moral
ne eksekutive dvigati narodno gospodar
stvo in ustvarjati zadovoljstvo in bogastvo 
svojih državljanov.

Ob modernem parlam entarnem  zakono
davstvu se ljudski duh vse bolj protivi sle
pemu izvrševanju oblastvenih naredb in 
skuša po veljavnih zakonih uveriti se o za
konitem pravu javnih organov. Sredstvo 
tem u nudi popularno znanje zakonskih 
Dredpisov.

V naši državi so zakoniti predpisi fi
nančne stroke raztreseni po vseh mogočih 
zakonih, uredbah in pravilnikih, kar ima 
za posledico, da je le malokdo popolnoma 
in pravilno o njih poučen. Pogreša se si
stematično sestavljena knjiga, obsegajoča 
veljavne predpise finančne stroke. Iz teh 
razlogov je  sestavil strokovnjak v finanč
nih zadevah g. Sušeč Stefan, načelnik fin. 
oddelka banske uprave v p., knjigo

Jugoslovansko finančno pravo; neposredni 
davki, državna trošarina in takse.

Za vsakogar, k i rabi informacije o raz
nih vrstah drž. davkov, bo ta  knjiga naj- 
prikladnej-še sredstvo. P raktičen in raz
viden vsebinski pregled omogoča tud i ne
strokovnjaku, da hitro  in brez težave najde 
zakonske predpise, za katere se zanima. 
P rav tako bo služila omenjena knjiga za 
študij finančnim kandidatom, slušateljem 
trgovskih akadem ij in visokošolcem prav
ne fakultete.

Vsebinsko je razdeljena knjiga na občni 
in specialni del. Občni del nas seznanja z 
osnovnim; načeli davčne adm inistracije, 
njene struk ture te r s splošnimi pojmi fi
nančne vede. V specialnem delu razprav
lja avtor pod poglavjem neposrednih dav
kov o zemljarini, zgradarini, pridobnini, 
rentnini, družbenem davku, uslužben- 
skem  davku, o splošnem in skupnem pro
metnem daVku, o davku na luksuz, davku 
na neoženjene osebe in o  vojnici. V na
slednjem  poglavju se govori v sistematični 
celoti o veljavnih predpisih drž. trošarine 
in o posameznih trošarinskih predmetih, 
da se more vsak producent in prodajalec 
trošarinskih predm etov detajlno orientirati 
glede svojih obveznosti. Nadalje razprav
lja avtor v pregledni obliki o obsežni ma
teriji zakona o taksah in  zakona o sodnih 
taksah. Vsaka tarifna postavka taksnega 
zakona se obravnava samostojno z vsebin
skim napisom tarifne postavke te r navaja 
pri tem  najvažnejša določila iz taksnega 
in  pristojbinskega pravilnika. P ri gotovih 
tarifnih postavkah so navedena določila, 
ki veljajo na slovenskem ozemlju, kakor so 
dedinske in daritvene pristojbine.

V taksnem  delu je knjiga ustvarjena za 
ročno uporabo upravnem u in finančnemu 
uradništvu, sodnikom, odvetnikom, notar
jem, funkcionarjem občin, župnišč, družb, 
denarnih zavodov in zadrug. Materija je 
pregledno sestavljena in obravnava vsebi
no brez motečih citatov zakonskih določil, 
tako da se ta poljudno sestavljena knjiga 
prav gladko čita.

Knjiga bo obsegala okoli 360 strani sred
njega formata in bo veljala v platno veza
na 100 Din, v prednaročilu do 1. novem
bra 1983 pa le 80 Din, plačljivih po dosta
vitvi. Na željo b i se dovolilo odplačilo v 
dveh obrokih.

Naročila naj se z navedbo natančnega 
naslova pošiljajo na naslov:

Tiskarna »Merkur« d. d., Ljubljana, 
Gregorčičeva ul. 23.

G / M a p u M & k f o  S< ?& 6C /

V p i s a l e  so  s e  n a s t o p n e  
f i r m e:

Sedež: Breg pri Borovnici.
Besedilo: Srečko Kobi, družba z o. i.
Obratni predm et: Trgovina z lesom 

in mešanim blagom.
Višina osnovne in  vplačane glavnice: 

Din 100.00-—.
Poslovodje: Kobi Srečko, industrialec 

na Bregu pri Borovnici.
Za namestovanje upravičen: Poslo

vodja zastopa družbo samostojno.
Okrožno kot trgovinsko sodišče 

v Ljubljani, odd. III., 
dne 13. oktobra 1983.

Fi 569/33 — Kg C V 134/1.

Sedež: Celje.
Besedilo: Vranjek Josipina.
Obratni predmet: izdelovanje in pro

daja dežnikov.
Imetnica: Vranjek Josipina, trgovka v 

Celju.
Okrožno sodišče v Celju, odd. L,

dne 17. oktobra 1933.
Kg A III 175—2.

*
Sedež: Črna, srez Dravograd. 
Besedilo: Pernat Ivan.
Obratni predmet: trgovina z vinom na 

debelo.
Im etnik: Pernat Ivan, posestnik v 

Cmi.
Okrožno sodišče v Mariboru, odd. III.,

dne 19. oktobra 1933.
Fi 257/33 — Rg A III 246/2.

Sedež: Ljubljana.
Besedilo: Železni majdan in topilnica 

Topasko d. d. v Ljubljani ali Željezni 
majdan i talionica Topusko d. d. u Ljub
ljani.

Obratni predmet: Proizvodnja želez
nih in drugih rud ter prodaja istih, 
nakup in prodaja vsakovrstnih čud; pro
izvajanje železa v lastni topilnici, pre- 
delavanje tega železa za industrialne 
namene, prodaja sirovega železa, nje
govih polfabčikatov in gotovih proizvo
dov, kako-r tudi vsi posli, k i so potrebni 
za njihovo proizvodnjo, nakup in pro
dajo.

Družbina oblika: Delniška družba, ki 
se je  prenesla radi premestitve sedeža 
po sklepu kr. sudbenega stola v Za
grebu od 12. oktobra 1931. iz registra 
trg. sodišča v Zagrebu v tukaj šni 
sodni register in temelji sedaj na izpre- 
menjenih pravilih, sprejetih na VI. red
nem občnem zboru delničarjev z dne 
31. maja 1932., odobrenih po kr. banski 
upravi Dravske banovine v Ljubljani 
z odlokom z dne 4. avgusta 1933., 
VIII. No. 1346/3.

Delniška glavnica, ki je bila določena 
na 2,500.000 Din in od katere je bilo 
prvotno vplačanih polno Din 2,000.000, 
obstoječih iz em itiranih 20.000 komadov 
delnic po 100 Din, glasečih se na pri- 
nosca, se je znižala na Din 200.000-— 
nom., razdeljenih v 2000 komadov del
nic po 100 Din nominale.

Družbi načeluje upravni svet, ki ob
stoji najmanj iz štirih članov, ki jih voli 
glavna skupščina na pet let.

Člani upravnega sveta so glasom 
vpisa od 23. julija 1931.:

1. Westen Avgust, veleindustrialec v 
Gaberju pri Celju;

2. Praprotnik Avgust, predsednik Pro
metnega zavoda za premog d. d. v Ljub
ljani;

3. Pfeiffer Josip, direktor Westenovih 
tovarn v Gaberju pri Celju;

4. Noot Karl, generalni direktor Kranj
ske industrijske družbe na Jesenicah;

5. dr. Obersnel Maks, tajnik Kranjske 
industrijske družbe na Jesenicah.

Družbina tvrdka se podpisuje na ta 
način, da tvrdko podpisujeta kolektivno 
dva člana upravnega sveta, ali en član 
upravnega sveta in en  prokurist ali po
oblaščenec, ali dva prokurista, ali en 
prokurist in en  pooblaščenec.

Družba objavlja svoje oglase potem 
»Službenega lista« v Ljubljani.

Okrožno kot trgovinsko sodišče 
v Ljubljani, odd. III.,
dne 13. oktobra 1933.

Fi 566/38 -  Rg B III 100/1.

I z b r i s a l i  s t a  s e  n a s t o p n i  
f i r m i :

Sedež: Ljubljana.
Besedilo: Srečko Kobi.
Obrabni predmet: Lesna industrija in 

trgovina z mešanim blagom.
Radi opusta obrata.

Okrožno kot trgovinsko sodišče 
v Ljubljani, odd. IlL, 

dne 7. oktobra 1933.
Firm . 556/33 — Rg. A VII 7/2.

*
Sedež: Maribor.
Besedilo: Gaspari & Faninger.
Obratni predmet: Trgovina z manu

fakturo, galanterijo, drobnino in plete
nino na debelo.

Družba se je razdražila.
Okrožno kot trgovinsko sodišče v 

Mariboru, odd. III., 
dne 12. oktobra 1933.

Rg A I 249/6.

Že v 24 urah
klobuke itd. Skrobi 

in svetlolika srajce, ovratnike in maniete. 
Pere, suši, monga in lika domače perilo

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4—8. SeleburgoV* ul. S. 

Telefon It 22-72.

RAZNO
Občinska uprava v Vukovaru je odredi

la, da se m orejo zaostali davki plačati tudi 
s pšenico in bi se računalo 100 kg pše
nice po ceni 150 Din. Poziv občine, da bi 
se davčni dolžniki poslužili te ugodnosti, 
pa je bil zelo slab in ti nočejo plačati za
ostalih davkov ne v denarju  in ne v blagu.

Cherbourški ekspresni vlak je  pri po
staji Boneville skočil s tira  in padel v 10 
metrov globok prepad, ko je vozil s hitro
stjo 110 km na uro. Lokomotiva, tender in 
trije  vagoni so padli v prepad in  se čisto 
razbili. 40 potnikov je bilo ubitih, več ko 
150 oseb pa ranjenih, nekateri zelo ne
varno.

Kriminalne filme je prepovedal Roose
velt. Njegova prepoved je vredna posne
manja.

Na avstrijsko-tirolski meji so tihotapci 
ubili tr i  italijanske finančne stražnike te r 
nato zažgali hišo, v kateri so bila njih 
trupla.

Čisti dobiček 156 japonskih veleindu
strij. katerih  osnovne glavnice znašajo 2-7 
m ilijard jen je znašal v prvem letošnjem 
polletju 116 milijonov jen, to  je za 26% 
več ko v isti dobi lani in za 40% več ko 
v prvem  polletju 1931. Rentabilnost japon
ske industrije se je torej naravnost ogrom
no povečala.

TEDENSKI IZKAZ 0 BELEŽKAH ČEZ
MORSKIH MENIČNIH TEČAJEV

V svrho spopolnitve svojih dnevnih po
ročil o mednarodnih meničnih tečajih itd. 
izdaja »Hamburger Depeschen-Bureau« v 
Hamburgu tedensko tudi specialni izkaz o 
zaznambah čezmorskih meničnih tečajev. 
Naročnina znaša 1 R. M. za vsako tedensko 
izdajo. Naroča se pri »Hamburger Depe
schen-Bureau Siegfried Jonas, Hamburg 1, 
H erm annstrasse 44«.

»SLUŽBENI LIST«
kr. banske uprave Dravske banovine z dne 
25. oktobra objavlja med drugim: Dodatni 
sporazum k  trgovinski pogodbi med Jugo
slavijo in Avstrijo — Naredbi bana o de
lovanju brezobrestnih gradbenih hranilnih 
zadrug in glede delovanja agentov regi
striranih  pomožnih blagajin te r  hranilnih 
in posojilnih zadrug — Razne razglase so
dišč in  uradov te r  razne druge objave.

TRŽNA p o r o č il a
LJUBLJANSKI TRG

Na trgu g re  grozdje h koncu in lep« 
grozdje je dobiti le še  na stalnem  sadiieU 
trgu, k jer se prodaja po 6 do 8 Din kf 
Je  to večinoma grozdje iz južnih kraji11 
Grozdje od samorodnih trt prodajajo Hrtt 
tiče po 4 do 5 Din, kar je prim erom a dr* 
go. — Jabolk ni na trgu mnogo, še maH 
pa kvalitetnih. Dobra jabolka so po 4-5* 
dinarjev in več kg. Hrušk je  več in s* 
cenejše. Kostanja je mnogo in se  prodaj* 
po 4 Din kg ali 2 Din liter. Gobe so p« 
3 Din merica. — Paradižnikov je že maK 
in so zato dražji. Prodajajo se povprečni 
po 5 Din kg. Zeljnate glave so po 2 Di) 
kislo zelje pa se je pocenilo in se prodaj1 
tudi trnovsko po 3 Din. — Jajc je na trgi 
mnogo. Lepša jajca so po dinarju, drob- 
nejša po 75 par. — Na Sv. Petra  nasip« 
so prodajali na debelo zeljnate glave p« 
75 par, krom pir pa po 80 par za kilograff-

MARIBORSKI SVINJSKI SEJEM
Na svinjski sejem, 20. oktobra 1933. j« 

bilo pripeljanih 280 svinj, cene so bile te:
Mladi prašiči 5—6 tednov stari 80—100,

7—9 ted. 120—160, 3—4 mesece 200—250. 
5—7 mespcev 350—400, 8—10 mesece« 
450—520, 1 leto 580—650 Din za komad 
1 kg žive teže Din 7—8. 1 kg m rtve teže 
Din 10—10-75. Prodanih je bilo 163 svinj

JAJCA
Iz Sv. Ju rija  ob juž. žel. poročajo, da se 

je izvoz jajc v Nemčijo zopet začel. Ker 
je blaga malo, so se cene dvignile. Ten- 
denca je čvrsta.

PREOBRAT NA ČEZMORSKEM ŽITNE!
TRGU

Na am eriških žitnih borzah je  nastal n»' 
krat preobrat v cenah. Dočim je prejšnji 
teden notirala pšenica na chicaški bor*1 
še 72 centov za bušel, se je  v začetku tega 
tedna popravila na 85. Tudi na južno
am eriških borzah se je cena pšenici dvig
nila. Na evropskem žitnem trgu pa ta  dvig 
cen še ni pokazal nobenega vpliva.
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Program ljubljanske radio- 
postaje

.Petek, dne 26. oktobra: 11.: šolska ur1*1
J a d r a n s k o  m o r je  (d r . B o h in e c ) .    12.9’ '
Plošče. — 12.45.: Poročila. — 13.: Cas. plo- 
šče. — 18..- Plošče. — 18.30.: Kulturno pre
davanje. — 19.: Sokolstvo (prof. Jeras). — 
19.30.: Sarajevo in Hercegovina (Aljančič).
— 20.: Prenos iz Uniona: Koncert češko
slovaške lige ob priliki 15 letnice češko
slovaške republike. — 22.: Čas, poročil8’ 
plošče. — 23.: Konec.

Sobota, dne 27. oktobra: 12.15.: Plošče-
— 12.45.: Poročila. — 13.: Čas, plošče.
— 18.: Plošče, stanje cest. — 18.30.: Za
bavno predavanje (St. Bitežnik). — 19..' 
Ljudski nauk o dobrem in  zlu (dr. Ve
ber). j— 19.30.: Zunanji politični pre
gled (dr. Jug). — 20.: Radio orkester1 
plesna glasba. — 20.30.: Plošče. — 21.; 
Kvartet »Glasbene Matice« poje zdravice 
in napitnice, vmes saksofon solo, g. Ziherl 
Miloš. — 22.: Čas, poročila, Radio jazz. —
23.: Konec.

Narodno gledališče v Ljubljani
Drama, začetek ob 20.

Četrtek, dne 26. oktobra: Pravica do gre
ha. Izven. Znižane cene.

Petek, dne 27. oktobra: Zaprto.
Sobota, dne 28. oktobra: Mlinar in njegova 

hči. Izven.
Opera, začetek ob 20.

Četrtek, dne 26. oktobra: Halka. Red Če
trtek.

Petek, dne 27. oktobra: Zaprto.
Sobota, dne 28. oktobra: Havajska roža- 

Izven.
Nedelja, dne 29. oktobra: Tosca. Gostujeta 

ga. Zinka Kunčeva in Ivan Franzi- 
Izven.

Veletrgovina kolonijalne in Špecerijske robe jj|

č7v<zn (JcItačiM
Ljubljana

Z a l o g a  sveže pražene k a v e , 
mletih dišav in  rudninske vode.

ločn a  in  solidna postrežba! —  Zahtevajte cenik!
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Pleskarsko in sobo-slikarsko delo
izvršuje po najugodnejših pogojih Q

Ivan Genussi
Liubliana
Igriška ulica štev. 10

Telefon 22-67

Ureja ALEKSANDER ŽELEZNIKAR. — Za Trgovsko-industrijako d. d. »MERKUR« kot izdajatelja in tiskarja: O. MIHALEK. Ljubljana.


